

2019年9月20日 星期五

编辑:姚雪痕 视觉设计:铁 娜 校对:徐 颖

## 以实际行动诠释新时代辽宁精神,十年累计为地方上缴利税20亿元—— 中国石化为辽宁全面振兴加油鼓劲

## 核心提示

今年是新中国成立70周年。在东北老工业基地这片充满历史传奇和振兴使命的热土上,中国石化驻辽企业在多年的改革发展过程中,紧紧围绕服务国家战略、促进辽宁发展、增进民生福祉,奉献智慧能源、履行社会责任、坚持创新驱动、不断做强做优,争做新时代辽宁精神“长子情怀、忠诚担当、创新实干、奋斗自强”的传承者、践行者、引领者和推进者。近十年来,中国石化驻辽两家企业共计实现营业收入超过1100亿元,共计上缴利税近20亿元。

目前,中国石化驻辽企业有两家,分别为中国石化销售有限公司辽宁石油分公司(以下简称“辽宁石油”)和中国石化大连(抚顺)石油化工研究院[以下简称“大连(抚顺)研究院”]。辽宁石油为国有石油流通企业,主要负责辽宁地区成品油零售、直销和批发,以及车用天然气、润滑油、燃料油、非油品销售等业务,是辽宁成品油市场的重要供应商;大连(抚顺)研究院是中国石化在东北地区(直属)的大型综合性研发基地,成立于1953年,是新中国第一家从事石油炼制的研究机构,截至2018年底,已获国家科技进步奖和技术发明奖24项,省部级科研成果奖425项,中国发明专利金奖2项、优秀奖14项,累计申请中国专利6646件,拥有中国石化专有技术346项。

### 奉献智慧能源 做“长子情怀”的传承者



中国石化大连(抚顺)石油化工研究院。王晓峰 摄

石油作为“工业的血液”,大到国家的工业、农业、交通、国防,小到每个人的衣食住行,都不可或缺。辽宁作为工业大省、农业大省,油气保供格外重要。中国石化积极履行“共和国长子”的责任担当,持续为辽沈大地的改革发展和全面振兴“供血”,用实际行动诠释了新时代辽宁精神“长子情怀”的传承者的初心和使命。

“长子情怀”勇于开拓。大连(抚顺)研究院始终秉承服务国家战略大局、服务社会经济建设、服务企业发展需要的崇高使命,以众多“全国第一”的科技创新成果践行“长

子情怀”,与共和国石油工业共成长。全国首家开发了高等级沥青、4010NA化学橡胶防老剂;开发了全国首套单塔汽提装置;全国首创开发了煤焦油悬浮床加氢、中压加氢裂化、石蜡加氢精制等系列催化剂;率先开发了超稳分子筛载体;凡士林加氢技术工业化水平跻身国内前列;渣油加氢处理成套技术填补了国内空白;率先建成涵盖环保、节能、装备、储运、电力等专业的完善的公用技术平台。在不同历史阶段有力支援了国民经济发展和国防建设。

全力保障油品供应。中国石化积极践

行社会责任,辽宁石油在辽宁地区先后建成油库6座,发展加油站超过400座,累计向辽宁省提供成品油资源1643万吨,全省市场贡献率18%。成品油供应渠道遍布全省工业、农业、建筑业、能源、运输以及公共交通等各个行业领域,全年无休为辽宁省各地市城区、高速公路、国省道、乡县公路的加油网点保供,为公众出行及能源稳定供应作出了巨大贡献。

积极践行“气化辽宁”。为保障辽宁地区天然气资源供给,中国石化自2009年起相继建成并投营吉林东北油气田、八屋母站等天然气开发、加工、供给单位,持续稳定向辽宁地区供气,辽宁省天然气供量年均增长率超20%。紧跟省政府“气化辽宁”总体规划,实现天然气供量超3000万立方米。近十年来面向公交、出租等公共出行交通工具供气近1.5亿立方米。大力承担起工业用气责任,在全省天然气资源紧张的形势下,以稳定的销售价格赢得了各级政府和广大市民的赞誉和信任,助力辽宁地区各行各业繁荣发展。

每一滴油都是承诺。辽宁石油大力推进油品质量升级工作,提前实现国六油品全面供应。累计投入资金2000余万元,在全省建立质量检测中心6座,配备检测仪器200余台(套)。建立运行ISO9000质量管理体系,严把进、销、存、运各环节质量关。每年自行开展检测约1.1万批次,质量合格率



中国石化辽宁石油分公司沈大加油站全景。王慧聪 摄

### 不断做强做优 做“奋斗自强”的推进者

中国石化是中国最大的成品油和石化产品供应商、第二大油气生产商,世界第一大炼油公司、第二大化工公司,在2019年《财富》世界500强企业中排名第二位。多年来,中国石化驻辽企业紧紧围绕“建设世界一流能源化工公司”的企业愿景,从无到有、由弱变强,用成长的足迹展现出新时代辽宁精神“奋斗自强”的精神风貌和石化故事。

攻坚克难,实现跨越式发展。辽宁石油成立以来,在网络发展、经营规模及经济效益、企业管理、社会责任等方面有效作为,较好地实现了国有资产的保值增值,为辽宁省的经济发展贡献了自己的智慧和力量。截至2018年底,辽宁石油加油(气)站由重组初期的100余座增加至400余座,6座油库形成了既有港口油库又有内陆油库的合理布局;经营总量从重组时的不足70万吨增加至超过200万吨,市场份额从不足6%增加至18%;累计提供就业岗位上万个。

拓展服务,打造一站式驿站。辽宁石油按照转型升级的需要,进军涵盖包括便利店、汽服、餐饮等领域的非油品业务。经过多年努力,便利店经营规模从起初的不足1000万元发展到超过4亿元,增长近52倍,初步建立了遍布全省城乡的连锁经营网络;商品种类从2010年的500种发展到目前的2500多种;经营项目从单一的便利店经营逐步向集汽服、广告、快餐、旅游、便民服务等于一体的综合服务平台转型,为广大辽宁消费者提供了更加方便快捷的服务。

科技支撑,探索一体化机制。大连(抚顺)研究院近年来在全面建设大连、盘锦两大世界级、改造提升抚顺、沈阳等五大具有产业竞争力的石化产业基地方面,为辽宁石化企业的产业升级、结构调整、低碳环保、争创一流作出了应有贡献。大连(抚顺)研究院将深耕清洁炼油技术、公用技术、新兴能源资源技术,进一步探索区域合作体制机制,大力优化整合包括高校院所、技术研发、工程设计、加工生产、产品销售等创新资源在内的“产学研用”一体化协同创新体系,矢志成为东北地区能源化工科研领域的龙头企业。

稳中有进,提升多维竞争力。中国石化驻辽企业将聚焦支撑引领,持续抓好科技创新,激发创新活力,加快“两化”深度融合,加快突破关键核心技术,聚焦量效双升,持续抓好拓市扩销,努力发展成为辽宁地区新能源市场主力供应商,在辽宁全面振兴、全方位振兴的伟大实践中争做砥砺奋进的排头兵和主力军,以强烈的奉献精神和奋进姿态,强化提升国有企业必须具备的“六种力量”,以“国有企业是大国重器”的责任担当,为服务全省经济、社会发展贡献石化智慧和力量。

芦跃威 孙宝翔

### 履行社会责任 做“忠诚担当”的践行者



中国石化辽宁石油分公司参与抗洪抢险。薛朋 摄

中国石化作为央企龙头企业,始终牢记初心使命,积极践行社会责任,在油品升级、绿色低碳、社会公益、精准扶贫、乡村振兴、抗洪抢险、打非治违等方面持续发力,争当新时代辽宁精神“忠诚担当”的践行者。

奉献清洁能源,践行绿色发展。大连(抚顺)研究院在石油炼制、催化反应、绿色石化等方面潜心攻关,组织完成了多项国家

水近零排放技术,实现资源能源利用效率最大化。开发了炼化企业污水深度提标治理等技术,为保卫共和国的碧水、蓝天、净土不遗余力。辽宁石油发布并全面实施绿色企业行动计划,59项绿色任务、165项绿色项目相继实施落地;大力推广绿色能源,推进油品质量升级,并提前实现国六成品油的全面供应。

热衷社会公益,展现担当作为。在资源紧张的特殊时期,在极端天气、冰冻灾害、抢险救灾等关键时刻,在春运、国庆等节假日车辆突发性聚集期间,辽宁石油坚持突出保民生、保重点、保畅通,坚定地扛起油品资源保供重任。在2013年和2016年辽西等地区洪涝灾害、2019年沈阳棋盘山火灾和开原龙卷风等灾害险情和灾后重建中,辽宁石油开通绿色通道,累计捐款捐物近400万元。开展军企共建,在雷锋旅、防化旅投营军营超市5座,累计服务官兵2.3万人次。成立由2000余人组成的郭明义爱心团队辽宁石油分队,主动参与社会公益事业,开展慈善捐助、帮扶困因、高考助学、义务献血等慈善救助项目,充分展现了中国石化的大家情怀。

开展精准扶贫,助力脱贫攻坚。多年来,辽宁石油按照辽宁省委脱贫攻坚的安排部署,提高政治站位,积极投身脱贫攻坚,为企业节能降耗与绿色低碳发展作出积极贡献。积极开发煤化工生产过程废

了两个定点扶贫任务以及两个乡村振兴任务,选派7名驻村干部,投入近500万元用于民生扶贫、教育扶贫、产业扶贫,助力4个地区261户建档立卡贫困户853名贫困人口实现了脱贫目标,帮助100余名贫困学子圆了求学梦。辽宁石油先后5次获得“辽宁省定点扶贫先进单位”荣誉称号。

坚持合作开放,助力经济发展。中国石化与辽宁省多次会谈对接,签署战略合作框架协议,在科技创新、科研攻关、天然气供应、加油(气)站、油库等方面开展广泛合作。大连(抚顺)研究院通过与辽宁省、抚顺市、大连市共建平台,促进深度融合、共赢发展。目前已建成精细石油化工重点实验室、船用燃料油重点实验室、石油产品质量监督检验中心等7个辽宁省、大连市的重点实验室、工程研究中心,近三年取得了科技进步奖、技术发明奖、企业重大研发成果奖等7项辽宁省科技成果奖项。辽宁石油与辽宁交投集团、建设银行、皇姑区政府等多部门、多领域开展合作,实现强强联手,优势互补。把促进地方经济发展作为己任,为铁煤、抚矿两家大型国企供应长城润滑油,每年为其节约商品采购成本,帮助辽宁支柱产业振兴发展。此外,中国石化积极协助政府相关部门加大成品油市场整顿力度,打击涉油涉气违法犯罪活动,助力辽宁经济健康发展。

### 坚持创新驱动 做“创新实干”的引领者

中国石化驻辽企业坚决践行党中央提出的创新驱动发展、全面振兴、全方位振兴的发展战略,在技术创新、项目研发、专利创造、转型升级、基地共建、人才培养、市场转化、消费体验等方面培育壮大发展新动能,争做新时代辽宁精神“创新实干”的引领者。

聚焦科技创新引领,多途径推进协同创新。中国石化始终把技术创新作为支撑引领发展的第一动力。大连(抚顺)研究院聚焦科技创新,取得了一系列关键核心技术成果。大连(抚顺)研究院现有中国工程院院士1名,享受政府特殊津贴专家15人,中国石化高级专家8人、突出贡献专家18人、闵恩泽科技人才28人,在各级专家的带动引领和攻关下,各类技术成果广泛应用于国内400余套生产装置,海外市场应用获得好评。与国内外知名科研院所建立长期合作关系,打造联合攻关和人才培养的新平台。目前,大连(抚顺)研究院与大连理工大学共同成立石油化工联合研发中心,组建联合创新团

队对20余项技术进行联合攻关;与辽宁石油化工大学建立联合实验室,共同开发双氧水、不溶性硫黄等技术;与上述高校建立研究生工作站,每年开展100余名硕博士在院培养。

面向市场合作开发,多模式加速成果转化。大连(抚顺)研究院积极探索科技成果孵化和公司化运作经营模式,充分挖掘科技成果的商业价值,将其有效转化为产品和业务。通过转让或许可加氢催化剂技术,支撑中国石化催化剂抚顺分公司和中国石油抚顺石化分公司发展壮大,年产值分别约为5亿元和2亿元。为丹东、营口、抚顺和大连的公司提供精细化工、环保技术的转让或许可,各家年产值均逾1000万元。在炼油化工领域,大连(抚顺)研究院服务辽宁省在用技术工业装置33套,年总加工能力达2500万吨。

打造综合服务平台,多业态服务城乡百姓。辽宁石油与各地的澳托猫洗车、麦当劳、好利来等90余家企业开展业务合作,为广大消费

者提供更丰富、便捷、周到的消费体验。坚持“引入特色和推出特色”的经营理念,一方面充分利用中国石化全国网络平台优势,把全国各地的优质特色商品引入易捷门店,推介到辽宁各地;另一方面将辽宁特色商品例如獐子岛海参、东北木耳等引入易捷渠道,推向全国市场,进一步提升了辽宁名优特色产品的品牌影响力,助力辽宁经济振兴发展。

定位数字化智能化,多举措建设智能油站。2012年,随着第一张中国石化加油卡的发行,“自助加油”和“车行30省畅通无阻”成为现实;2015年,中国石化电商平台上线后,积分商城、微信支付、微信充值等一大批智能系统相继投用;2017年,辽宁石油微信公众号正式运行,粉丝迅速过百万,线上办卡、线上充值等功能相继完善,极大满足了客户多元化需求;2019年,投入使用聚会支付平台,整合了以往多种支付方式,有效解决了加油现场拥堵问题。



中国石化大连(抚顺)石油化工研究院科研人员专心实验。王晓峰 摄